

МОЛОДЁЖКА

Газета «Советская молодёжь» выходит с 1939 года

УЧРЕДИТЕЛЬ - ПРАВИТЕЛЬСТВО КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ РЕСПУБЛИКИ Цена в розницу свободная. №32 (8033) 10.08.2022



100-летие образования
Кабардино-Балкарской
республики

ЕЕ «ЛЕСТНИЦА» К «ЧЕРНОМУ ЯЩИКУ»



Выпускница Университета искусственного интеллекта и студентка курса программирования компании ITV-Group в КБГУ Анжела Шогенова стала призером регионального чемпионата по искусственному интеллекту «Цифровой прорыв. Сезон: искусственный интеллект» – одного из проектов президентской платформы «Россия – страна возможностей». Она вошла в топ-15 участников, став одной из двух женщин в «пятнашке» и единственной представительницей юга России.

Стр. 5

ТРИ ЯЗЫКА,
ВОСЕМЬ
ПОБЕДИТЕЛЕЙ

СТР. 3

СООТЕЧЕСТВЕННИКИ
ИЗ ДОНБАССА
В НАЛЬЧИКЕ

СТР. 4

ЦВЕТЕТ
АМБРОЗИЯ.
ЧТО ДЕЛАТЬ
АЛЛЕРГИКАМ?

СТР. 14

«КУНАК»
ПРИГЛАШАЕТ
К СТОЛУ

СТР. 16

Награждены орденами Мужества

Глава Кабардино-Балкарии Казбек Коков на прошлой неделе передал ордена Мужества родным пяти военнослужащих из республики, погибших в ходе специальной военной операции на Украине.

Указом президента России «за мужество, отвагу и самоотверженность, проявленные при исполнении воинского и служебного долга», орденом Мужества награждены посмертно ефрейтор Ахмед Абаев, сержанты Азамат Гороев и Темиркан Гошоев, рядовой Руслан Мурзаев и лейтенант Адам Хагохов.

«Наши воины с честью выполнили свой служебный долг, проявили героизм и отвагу, защищая свое Отечество. Именно на их примерах будут воспитываться нынешние и будущие поколения молодых людей. Их имена вписаны в летопись Кабардино-Балкарии и российского государства. Это невосполнимая утрата для каждой семьи, мы скорбим и всегда будем рядом. Имена героев навечно в наших сердцах. Низкий поклон родителям, воспитавшим достойных сыновей», - заявил глава республики.

Обсудили финансовую ситуацию

Глава КБР Казбек Коков на встречах с руководителем управления Федерального казначейства по КБР Шумахо Утижевым и начальником Управления федеральной налоговой службы (ФНС) России по республике Асланом Губачиковым обсудил финансовую ситуацию в регионе.

Доходы от КБР в бюджетную систему РФ в первом полугодии составили 53,6 миллиарда рублей и выросли на 21,6% в сравнении с аналогичным периодом прошлого года. При этом поступления в региональный бюджет превысили 27 миллиардов рублей, что на 28% выше прошлогоднего значения.

Поступления в местные бюджеты также выросли на 17,5%, при этом все взятые республикой бюджетные обязательства исполняются в срок и в полном объеме.

«Основным драйвером роста экономики и, соответственно, налоговых поступлений остаются национальные проекты и программы в региональном и муниципальном сегментах. Республика сохраняет лидирующие позиции среди российских субъектов по исполнению нацпроектов», - заявил Коков.

Что касается налоговых поступлений в консолидированный бюджет РФ, то они за 6 месяцев составили 9,9 миллиарда рублей, это на 1,6 миллиарда больше, чем год назад. Сумма

поступлений в федеральный бюджет превысила 2,5 миллиарда рублей, она также существенно выросла.

Поступления в консолидированный бюджет КБР составили 6,4 миллиарда рублей, увеличившись на 634,5 миллиона рублей. Основную их долю формируют НДФЛ, налог на прибыль и на имущество организаций.

Наиболее активно развивающимися видами экономической деятельности в республике являются выращивание многолетних культур, строительство, гостиничный бизнес, а также услуги в сфере общепита.

Во втором полугодии позитивная динамика налоговых поступлений остается без изменений, отмечается рост объемов по итогам семи месяцев.

«Несмотря на непростую текущую экономическую ситуацию, достигнутые показатели налоговых поступлений сохраним и продолжим антикризисную налоговую политику, заданную правительством России в отношении малого и среднего бизнеса», - подчеркнул глава КБР.

С профицитом в 192 миллиона

Бюджет Кабардино-Балкарии в первом полугодии 2022 года исполнен с профицитом в размере 192 миллиона рублей.

Как сообщил на заседании республиканского правительства исполняющий обязанности министра финансов КБР Азамат Калабеков, доходы регионального бюджета составили 27,6 миллиарда рублей, расходы – 27,4 миллиарда рублей. Профицит – 192 миллиона рублей.

Он уточнил, что доходы бюджета исполнены на 52,6% от годовых назначений с ростом в 26,2%, расходы – на 47,7%, их рост составил 29,4%.

Налоговые доходы при этом составили чуть больше 7 миллиардов рублей или 52% от плана и выросли на 14,7%.

«Собственные доходы и дотации у нас составили 15,3 миллиарда, доходы за счет целевых средств из федерального бюджета – 12,1 миллиарда рублей», - отметил и.о. министра.

Поддержка экспортеров

Глава КБР Казбек Коков провел заседание экспортного совета, на котором обсуждались вопросы развития импортозамещения и экспорта.

Сейчас КБР поддерживает торговые отношения на региональном уровне с 66 странами, при этом операции по экспорту осуществлялись с 32 странами. До 83% всего объема экспорта из Кабардино-Балкарии идет в страны СНГ. Несырьевой неэнергетический экспорт региона включает 34 товарные позиции. Основу экспорта составляют продовольственные товары и сырье, металлы и изделия из них, машиностроительная продукция, продукция химической промышленности, древесина с целлюлозно-бумажными изделиями. Значительно увеличилась доля продовольственных товаров и сырья. Экспортируется зерно, кондитерские изделия, сырная продукция, алкогольные и безалкогольные напитки, кукурузный крахмал, комбикорма, колбасы, продукты из мяса и субпродуктов, овощные консервы.

Участники заседания обсудили ход реализации региональных проектов «Системные меры развития международной кооперации и экспорта» и «Экспорт продукции АПК» нацпроекта «Международная кооперация и экспорт». Информацию об опыте работы представили руководители предприятий «Нальчик-сладость», «Отбор», «Базис».

В связи с санкциями у предприятий-экспортеров возникли логистические и платежные сложности, а из-за дополнительных расходов на устранение этих проблем увеличивается себестоимость продукции. Центр поддержки экспорта КБР за первое полугодие оказал поддержку 118 субъектам малого и среднего предпринимательства, 8 предприятий заключили 10 экспортных контрактов. Проводится методическая, образовательная и выставочная деятельность. Однако в сложившихся условиях требуются новые подходы в работе хозяйствующих субъектов, переориентация на новые рынки, поиск новых поставщиков и потребителей товаров и услуг, разработка и внедрение новых технологий. Как отмечалось на заседании, в нынешней экономической ситуации, которая сказалась на продовольственных рынках во всем мире, необходимо расширять географию поставок продукции. Это важно и для развития импортозамещения.

На заседании были представлены возможности цифровой платформы «Мой экспорт» информационной системы «Одно окно», которая призвана помочь предприятиям-экспортерам.

Завершается капремонт объектов культуры

В Кабардино-Балкарии к 100-летию юбилею республики планируют завершить капитальный ремонт более десяти объектов культуры.

Как сообщил глава КБР Казбек Коков, в год 100-летия образования Кабардино-Балкарии обновляют многие учреждения культуры: «К юбилею завершим капитальный ремонт Театра юного зрителя. Здание полностью преобразилось: заменили кровлю, обновили все инженерные коммуникации. ТЮЗ будет комфортным и для зрителей с ограниченными возможностями здоровья – установили лифт и пандусы».

Руководитель республики добавил, что также продолжают приводить в порядок дома культуры. «В августе закончим ремонт домов культуры селений Дыгулыбгей, Ташлы-Тала, Камлюково, Жемтала, городов Терек и Майский. Обновленный Дом культуры Кенже заработает в сентябре. После капремонта возобновят работу Дом культуры станции Александровской и культурный центр «Нур-ет» в Урвани», - пояснил Коков.

По его словам, продолжается и строительство Центра культурного развития в Нальчике, где будут специализированные оборудованные

классы по различным направлениям, многоцелевой зрительный зал, танцевально-гимнастический зал, кафе и гардеробные. До конца августа будут модернизированы два подразделения Центральной библиотечной системы Нальчика.

«Учреждения культуры – это центры объединяющего творческого общения и воспитания подрастающего поколения, место проведения значимых общественных мероприятий для жителей городов и сел нашей республики. На их базе проведем мероприятия, посвященные юбилею государственности Кабардино-Балкарской Республики», - подчеркнул Коков.

Кроме того, продолжается капитальный ремонт Дома культуры и в Озере, который планируется завершить в следующем году. А в декабре этого года после реконструкции и капитального ремонта заработают детская музыкальная школа № 2 в Нальчике и детская школа искусств в Анзоре, также откроют свои двери Литературный музей в Нальчике и здание старинного дома-сакла Кайсына Кулиева в Чегемском районе. В конце следующего года будет закончен капремонт детской школы искусств в Прохладном.

От 20 до 70 случаев за сутки

В Кабардино-Балкарии продолжается рост заболеваемости коронавирусом, причем число выявляемых случаев скачет в довольно большом интервале.

По информации республиканского оперативного штаба, на неделе ежесуточный показатель выявления новых случаев заболевания COVID-19 в КБР колебался в интервале от 20 до 70. Всего за семь дней в республике зарегистрировано 351 (неделю ранее – 184) новых инфицированных, общее же число заболевших сейчас составляет 62 877.

При этом в госпиталях, где число развернутых коек повысилось с 52 до 62, общее число пациентов выросло с 43 до 52. Среди них 29 детей, одна беременная женщина, четверо заболевших нуждаются в кислородной терапии.

Число находящихся в реанимации пациентов выросло с 2 до 3. Никто из больных не подключен к аппарату ИВЛ, нет и заболевших на неинвазивной вентиляции легких.

Ежедневно выздоравливали от восьми до 14 человек, за неделю вывелись от коронавируса 76 (семь дней назад – 58) человек. Общее число выздоровевших с начала пандемии в республике сейчас составляет 60 244. Доля выживших снизилась до 95,8% от общего числа заразившихся.

В республике зарегистрировано два (неделю назад также два) случая смерти пациентов с коронавирусом. Общее число умерших больных с начала пандемии составляет 1887.

С 1007 до 1218 выросло число амбулаторных больных. Чуть меньше половины из них – 572 – дети, подтвержденный коронавирус у 420 человек.

За неделю первым компонентом вакцины от коронавируса в КБР привились больше 1,1 тысячи человек. Всего по состоянию на 5 августа первую прививку сделали более 323,6 тысячи человек. Число полностью вакцинированных выросло на 300 и превысило 307,9 тысячи человек. Напомним, что для получения коллективного иммунитета в регионе планируется привить свыше 529 тысяч человек или 80% населения с учетом переболевших. Доля вакцинированных среди взрослого населения республики продолжает падать – за неделю она снизилась на 1,2% и сейчас составляет 3,5%.

Уборка на Эльбрусе

Экологический фестиваль «Чистая гора», участники которого проведут субботник по очистке склонов Эльбруса от мусора, пройдет 21 августа.

Как сообщила пресс-служба Кавказ.РФ, экологический фестиваль «Чистая гора-2022» пройдет на центральной площади курорта «Эльбрус» – поляне Азау. Здесь пройдут лекции, мастер-классы и интерактивные занятия для всех, кому небезразлична тема экологического образа жизни. Кроме того, все желающие смогут присоединиться к ежегодному субботнику по очистке склонов горы от мусора, который накапливается в течение года.

Спикерами фестиваля станут эксперты «Российского экологического оператора» и волонтеры «Зеленого дозора» КБГУ. Мастерские проведут волонтеры-экологи движения «Делай!» и компания «Экологистика». Также на курорте будут работать зона отдыха для детей, площадка с уроками по йоге и жонглированию.

«Традиционная акция по уборке склонов главной горы Европы превратилась в этом году в большой экологический праздник, который призван помочь объединиться тем, кому близки темы устойчивого развития и осознанного потребления. А главное, в очередной раз привлечь внимание к проблеме уязвимости экосистем Эльбруса, напомнить об особенной экологической ответственности каждого, когда дело касается высокогорья», - отметил генеральный директор Кавказ.РФ Хасан Тимижев.

Акция по уборке склонов Эльбруса «Чистая гора» проходит с 2018 года. За три предыдущих субботника участники унесли с горы больше 50 тонн мусора.





Три языка, восемь победителей

Восемь учителей из КБР стали победителями всероссийского конкурса методических разработок для преподавателей русского государственного и родных языков народов России.

Конкурс, организатором которого выступает Федеральный институт родных языков народов России при поддержке министерства просвещения РФ, направлен на выявление и распространение передового педагогического опыта в области преподавания русского языка как государственного и языков народов России, новаторских подходов к развитию языковой культуры обучающихся, на сохранение и развитие языкового и культурного многообразия народов России. Его участниками могут стать педагогические работники школ и дошкольных образовательных организаций, учреждений СПО, педагоги дообразования, специалисты методических служб.

Проходил конкурс в два этапа – региональный и федеральный, оба – заочные, педагоги соревновались в четырех номинациях: «Усваивая родной язык, ребенок усваивает не только слова, но и множество мыслей, чувств, художественных образов, логику и философию языка» – номинация для преподавателей родного языка; «Вектор будущего» – номинация для преподавателей русского и родных языков народов РФ; «Большая культура малых народов» – номинация для преподавателей языков коренных малочисленных народов РФ и «К истокам народной культуры» – номинация посвящена Году народного искусства и нематериального культурного наследия народов России.

Наши педагоги представляли все три государственных языка КБР, выступали во всех номинациях и во всех стали победителями. Преподавателю балкарского языка средней школы с.п. Кашхатау Людмиле Атабиевой диплом победителя за занятое второе место в номинации «Большая культура малых народов» вручали в Москве, куда пригласили лучших в своих номинациях педагогов.

- Это не первый профессиональный конкурс, в котором я принимаю участие, - рассказала Людмила Адисовна. - Но первый федерального масштаба. У меня небольшой педагогический стаж, всего семь лет, а в конкурсе участвовало очень много опытных преподавателей, так что я совсем не была уверена в победе, но не буду лукавить – в душе на нее надеялась. Поэтому, когда мне позвонили из Москвы и предложили приехать для награждения, я была очень рада. Но только вернувшись домой, я поняла, как много дало мне участие в этом конкурсе. Это, во-первых, опыт и возможность познакомиться с лучшими преподавателями родных языков нашей страны. С коллегами из республик Северного Кавказа мы обменялись номерами телефонов и договорились делиться наработками и собственными методами преподавания. Во-вторых, я была рада познакомиться с жюри и коллег со своими находками и приемами в преподавании родного языка, рассказать им о нем и о культуре нашего народа. И, в-третьих, мне просто по-человечески было очень приятно искреннее внимание к моей работе, теплые слова благодарности за нее и интерес коллег. Это мотивирует на новые конкурсы и новые победы.

Лучшие учителя получают премии

Определены победители конкурса на присуждение премий лучшим учителям за достижения в педагогической деятельности в КБР в 2022 году. Ими стали восемь учителей из Баксанского, Майского, Чегемского районов и Нальчика.

По словам начальника управления дошкольного, общего среднего, профессионального и дополнительного образования Минпросвещения КБР Марины Мизовой, участники должны иметь не менее 3 лет педагогического стажа, собственную методическую разработку по преподаваемому предмету с положительным заключением по итогам апробации в профессиональном сообществе, а также высокие результаты своих учеников.

- Учитывается и высокое качество организации образовательного процесса, и собственное постоянное профессиональное развитие и совершенствование. То есть в шесть критериев, по которым оцениваются конкурсанты, входят как их профессиональные навыки, так и достижения их учеников, что в общем-то совершенно справедливо: заслуги учителя – это в первую очередь заслуги его учеников.

В этом году в конкурсе принимали участие 15 педагогов, все они опытные, креативные, высококвалифицированные. Во втором этапе, который проходил очно, были определены восемь лучших. Премия победителям будет вручена по традиции в октябре – ко Дню учителя.

Среди учителей, отмеченных премиями, – победитель конкурса «Учитель года-2021» Карина Кушхова и лауреат этого же конкурса Залина Мамиева. Обе признаются, победа далась им нелегко.

- За последние два года я приняла участие во многих конкурсах и разных педагогических форумах, семинарах и тому подобное, - говорит Карина Кушхова. - Но этот, пожалуй, самый сложный. Но оговорюсь – сложный именно для меня. Ведь что такое этот конкурс: первый этап – заочный – «конкурс папок» или «соствяжение документов», как называют его учителя, которые уже в нем принимали участие. Чтобы подать заявку, надо собрать немаленькую папку, где документально зафиксированы все твои достижения за последние три года. Берется именно этот период, так что если у тебя были какие-то достижения четыре года назад, они не учитываются, если, конечно, не связаны непосредственно с событиями и достижениями последних трех лет работы. На этот конкурс, конечно, идут учителя уже с «багажом» – с опытом, с реальными достиже-

ниями и победами, поэтому папка у каждого довольно внушительная. У меня, например, в ней было 300 листов, а были такие, у которых было даже больше! Ну вот для сравнения – оптимальный размер дипломной работы – 80 листов, а тут 300! Причем и оформлено все должно быть, как в дипломе – строго по требованиям и критериям. Вот в этом и была самая большая сложность для меня – человека всегда открытого и легкого для всяких очных презентаций, диалогов, мастер-классов – то есть для живого общения, и тяжелого для всякой бумажной работы, где нужны усидчивость, системность, скрупулезность. Ну не мое это! Зато на очном этапе конкурса я оказалась в «своей стихии»! За 10 минут там надо было коротко и интересно рассказать все то, что у тебя собрано в папке. Я свое выступление построила, стараясь показать, что работа учителя похожа на... айсберг! Все огромная работа скрыта, достижения же – как небольшая верхушка, возвышающаяся над водой и доступная глазу. Видимо у меня получилось убедительно, если из 20 возможных на этом этапе баллов, я получила 20.

Залина Мамиева признается, что, хоть конкурс этот не из легких, но он был «очень полезным для педагогов».

- Благодаря ему смогла провести анализ своей работы за последние три года, - говорит она. - Нелегко, конечно, было все вспомнить, причем в хронологическом порядке, найти документы, подтверждающие все проведенные мероприятия, оформить все должным образом... Я ведь считаю, что моя работа это про творчество, а не про «сбор бумаг». Но во всей этой бумажной работе неожиданно оказались и плюсы: описывая все стороны своей педагогической деятельности, я отчетливо увидела все те моменты, которые мне надо доработать, усилить, развить и определила траекторию дальнейшей своей работы и профессионального развития.

Победители конкурса получают по 200 тысяч рублей, причем эта сумма не подлежит налогообложению. Премии всем им, как и победителям других профессиональных конкурсов педагогов, будут вручены на торжественном мероприятии, посвященном Дню учителя.

Г. У.

В честь престольного праздника соборного храма

В соборе святой равноапостольной мироносицы Марии Магдалины прошли праздничные торжества в честь престольного праздника храма.

Накануне праздника духовенство собора совершило вечернее богослужение, которое возглавил благочинный Нальчикского церковного округа протоиерей Валентин Бобылев. На следующий день праздник продолжился утренним богослужением и Божественной литургией, на которой благочинному служили священники со всех храмов республики и пел объединенный хор нальчикских церквей.

Закончилась Литургия Крестным ходом

и праздничным концертом с участием хора воскресной школы собора. И по традиции – общей трапезой с обязательными сладостями для маленьких прихожан.

Престольный праздник напоминает о событиях священной или церковной истории, а также святого, во имя которого освящен храм или придельный престол храма. Это особый праздник для каждого церковного прихода и его прихожан.

Фото И. Артуновой.



«Можно делать большую работу и в маленьком селе»

В селе Залукодез прошел туристический слет «Горы зовут», собравший более полусотни участников со всей республики.

Открыл его министр по делам молодежи КБР Азамат Люев. Он отметил, что развитие в нашей республике туризма и сельского хозяйства играют большую роль в развитии экономики и создании рабочих мест.

- Подобные встречи мы планируем делать ежегодными, расширять их формат, привлекать больше участников, - подчеркнул он.

Заместитель главы местной администрации Исмаил Докшонов, приветствуя собравшихся, заметил, что турслет – уникальная возможность для способных и талантливых молодых людей проявить свои знания, умения, идеи, донести предложения и быть услышанными.

Программа слета была очень насыщенной, его участники не только отдыхали, но и учились. Для этого были приглашены популярные в молодежной среде спикеры и специалисты.

К примеру, эксперт всероссийского конкурса молодежных проектов **Ляна Лиева** провела мастер-класс «5 шагов к успешному гранту», поделившись с ребятами секретами написания успешных проектов. Начальник отдела экологии и природопользования КБГУ **Аскер Шибзухов** рассказал про переработку мусора и поговорил с участниками слета о том, какой вклад каждый из них может внести в охрану окружающей среды. **Оксана Шухостанова**, руководитель Института развития города «Платформа», прочитала лекцию «Примеры развития сельских территорий», а сотрудник скорой медицинской помощи **Марат Ципинов** провел мастер-класс по оказанию первой медпомощи.

Были и поход к озеру Шадурей, и посиделки с гитарой у



коистра, и песни, и встречи в формате «Диалог на равных» – молодежь у костра пообщалась неформально с Азаматом Люевым, обсуждая интересные вопросы.

«Горы зовут» – проект 18-летней **Миланы Маргушевой**, победившей в конкурсе молодежных проектов СКФО и получившей грант в 2021 году. Милана – студентка Пятигорского филиала РАНХиГС, будущий юрист. В общественную деятельность ее втянул, по ее словам, старший брат – активист и общественник **Залим Маргушев**, выигравший уже не один грант

под свои проекты на темы туризма, краеведения и экологии.

- Залим очень много сделал для развития нашего села, для нашей молодежи, - говорит Милана. - Он умеет сплотить, сдружить, увлечь. К нам на слет ребята из Нальчика приехали, все удивлялись, какая в Залукодезе молодежь активная, грамотная во многих сферах, уверенная. Я, как и брат, очень люблю свое село, свой район, свою республику, мне хочется, чтобы многие люди увидели, как у нас тут красиво и чтобы у нас действительно было все красиво, а не только природа. Чтобы везде была чистота, благоустроенность. Для этого и задумывался этот проект – учить молодежь экологической грамотности, бережному отношению к природе. А еще показать, как много хорошего можно сделать, даже если ты не в мегаполисе живешь, не в столице региона, не в райцентре, а в маленьком селе.

Планировалось, что в слете примут участие молодые люди от 17 до 20 лет, большинство из которых – жители Залукоде-са, но выяснилось, что есть немало желающих среди людей 30 и даже 35 лет! Отказывать было неудобно, но некоторые опасения были – это же люди почти в два раза старше, как мы преодолеем эту разницу в возрасте? Оказалось – легко! Наши «старшие товарищи» и в образовательных программах активно участвовали, и в играх, и у костра с нами болтали и пели. Они даже в прятки с нами играли! Никаких проблем в общении не было, только плюсы: мы друг у друга учились – оказалось, у каждого есть знания и умения, которыми можно поделиться.

На мой взгляд, все получилось! И не на мой тоже. В группе, которую мы создали, все ребята пишут, что было «очень интересно и полезно», и все хотят на следующий год снова вот также собраться и провести новый слет».

Г. У.

«Мы наконец увидели нормальную жизнь»

В Нальчике завершился работу «Лагерь соотечественников», этим летом он принял не только этнических кабардинцев из Сири, Северной Осетии и Ставропольского края, но и юношей и девушек из ДНР.

Министр по делам национальностей и общественным проектам КБР **Анзор Курашинов** объяснил, что приглашение в лагерь молодежи из ДНР – это «пробный шар»: «Мы хотим показать им, что в России живет много народов, и все рады их видеть, стремятся подарить душевное тепло и чем-то порадовать. Очень хочется, чтобы они отдохнули от войны».

С гостями из ДНР мы пообщались во время экскурсии по Национальному музею КБР, где их интересовало буквально все: исторические экспонаты и артефакты, а также работающие в музее выставки. Максим и Эля, ребята из театральной студии Харцызска, рассказали, что их приятно удивила доброжелательность местных жителей: «Кроме того, мы, наконец, увидели нормальную жизнь: людей, гуляющих по вечерам и не знающих, что такое комендантский час. Молодежь на самокатах, не боящуюся взрывов и выстрелов». Руководитель театральной студии **Павел Приходько**, приехавший со студийцами, заметил, что ребятам все очень нравится, но их до сих пор пугают звуки фейерверков. Кроме того, периодически приходят не самые хорошие новости с их родины – что-то разрушено, кто-то погиб...

Руководитель группы **Джульетта Оркова** подтвердила, что отдых в Кабардино-Балкарии всем очень нравится: «Они в полном восторге. Когда спрашиваю, будет ли желание вернуться, все хором отвечают: да!» Многие участники лагерной смены впервые увидели горы, поэтому поездка в Приэльбрусье произвела на них неизгладимое впечатление. «У нас стены, а здесь – горы! Когда смотришь на них, душа насыщается эмоциями, сам расслабляешься

и успокаиваешься», - поделилась 15-летняя **Настя Косыч** из Харцызска. Но Оркова заметила, что полностью эти дети, наверное, не расслабляются никогда – даже поднимаясь в кресле канатной дороги, они не выпускают из рук телефонов – ищут новости о том, что происходит у них дома: «Еще одно разрушенное здание, обстрелянный дом... И показывают друг другу. Пытаюсь любой ценой их отвлечь, чтобы нервы у них пришли в порядок».

Программа отдыха у группы была очень интересной и насыщенной. Не только поездки – Чегемские водопады, Приэльбрусье, Голубые озера, – но и великолепные мастер-классы. Очень понравился всем мастер-класс артистов «Кабардинки» – они учили гостей танцевать и рассказали об истории танцев и о значении каждого движения. Причем ребята из ДНР все схватывали на лету, и поэтому в завершение встречи устроили джэгу. Был у участников лагеря мастер-класс по плетению ардженов. И, по словам Орковой, юноши не только проявили к плетению большой интерес, чем девушки, но и превзошли их в скорости и качестве плетения.

«Очень понравились всем ребятам лакумы. Однажды в столовой они даже встретили их аплодисментами. А еще им пришлось по вкусу хычины, но их не переставал мучить вопрос: как в такой тоненький блинчик можно положить начинку?» – рассказала Оркова. – Но не это главное. Они действительно подружись, ребята разных национальностей и вероисповеданий, нашли общий язык и относятся друг к другу уважительно и бережно».

Нелли Соо.



В Крым – за патриотическим воспитанием

Комсомольцы из КБР, побывавшие в молодежном патриотическом лагере «Молодая Гвардия. Крым. Донузлав 2022», поделились с журналистами впечатлениями на «круглом столе» в реском КИРФ.



За смену, а это 12 дней, ребята прослушали лекции по истории, политологии, социологии и журналистике, поговорили о большой политике с компетентными гостями, экспертами, общественными и государственными деятелями. В первую смену лагеря-форума туда отправились 50 ребят из республик Северного Кавказа, и комсомольцы Кабардино-Балкарии выступали в роли координаторов делегаций КЧР, Ингушетии, Дагестана, Ставропольского края. Наша делегация состояла из 8 человек в возрасте от 16 до 25 лет.

«Форум организован для патриотического воспитания молодежи, - отметил куратор комсомольского движения в КБР **Мурат Мизов**. - Он работает уже 14 лет, и наши ребята каждый год ездят туда».

Руководитель «сводной бригады» комсомольцев Северного Кавказа **Заур Хатухов** рассказал, что условия были «полевые, но достойные». Жили в палатках, ночевали в спальных мешках, ели то, что готовили сами на военно-полевой кухне. «Зарядка, завтрак, лекции, обед, снова лекции, потом занятия спортом, а дальше – культурные мероприятия, для нас проводили даже школу актерского мастерства, - рассказал Хатухов. - Из спортивных занятий – стрельба, армрестлинг, футбол, волейбол... Была у нас и экскурсия в город-герой Севастополь».

Ребята вспоминали, что многие везли в лагерь собственные палатки, которые, естественно, не пригодились. Зато пришли катити поварские навыки, которые у многих уже были:

«На завтрак готовили кашу, на обед – суп или кашу, на ужин сосиски или мясо с чем-нибудь. Голодными не оставались...» Увлеченно рассказывали о дискуссиях, которые порой устраивали с лекторами и экспертами – о криптовалюте, о специальной военной операции, об исторических фактах и событиях: «Обо всем, что нас интересует». Первокурсник КБГУ **Аслан Маршан** рассказал, что сильное впечатление на него произвел **Сергей Киселев** – политолог, доцент Крымского университета им. Вернадского, выступивший с лекцией «Из истории Крыма»: «Он озвучил очень много идей, схожих с моими, и это было здорово».

Участвовавший во встрече первый секретарь рескома КИРФ **Борис Паштов** отметил, что за смену в лагере никто из ребят не заболел и не похудел: «С учетом СВО мы должны особое внимание уделять патриотическому воспитанию. События складываются так, что именно его мы ставим во главу угла. Не зря этот лагерь-форум всем известен и так не нравится нашим противникам». Паштов подчеркнул, что ЦК КИРФ настолько заинтересован в патриотическом воспитании молодежи, что предоставил транспорт для перевозки в Крым делегации Северного Кавказа.

На «круглом столе» комсомольцы предложили выступить с инициативой проведения подобного лагеря в Кабардино-Балкарии: красивые места и нужные условия есть, и опыт проведения подобных молодежных лагерей уже имеется.

Светлана Оленина, фото автора.

Ее «лестница» к «черному ящику»

Всего в чемпионате приняли участие почти 460 человек из разных регионов страны. Они работали над решением задачи от стартапа победителей «Цифрового прорыва» Forward-IT: необходимо было разработать решение для прогнозирования развития сердечно-сосудистого заболевания у пациента. Участники чемпионата создали и обучили ML-модель, которая анализирует традиционные и нетрадиционные факторы риска развития сердечно-сосудистых заболеваний и определяет возможное продолжение болезни у пациентов. Всего по итогам чемпионата было создано 2424 решения.

Анжела работала по принципу комбинированного подхода в несколько этапов: построение полносвязной сети, использование сверточного слоя для выявления фичей, использование полносвязной сети для сбора зависимостей и классификация. Принадлежность тому или иному архитектурному стилю определялась на основе U-Net. Особенность решения, как отметили организаторы, в том, что построенный алгоритм не встречается в ранее изданных научных публикациях и создан полностью самостоятельно Анжелой.

Сама о себе Анжела говорит, что она «junior Data Science». Мы даже спорим о том, как это будет по-русски. «Начинающий изучать науку о данных»? Вот совсем как-то коряво. Но если под «наукой о данных» подразумевать развернутое определение – междисциплинарная область, основанная на статистике, математике, системном анализе, машинном обучении, в которой используются научные методы работы с данными – то становится в общем-то понятно. Но не понятно почему «junior», если человек вошел в «пятнашку» лучших специалистов в этой области?

- Ну, потому что я и правда – начинающий. Это мое первое серьезное выступление, первый серьезный экзамен, если можно так сказать.

- А что было до этого? Только учеба?

- У меня вся сознательная жизнь – учеба, я постоянно чему-то учусь, причем всегда с удовольствием, мне просто нравится этот процесс. Сначала в школе, потом в КБГУ на экономическом факультете, потом во время работы. У меня 20 лет стажа, 18 из которых – в крупной российской телекоммуникационной компании. Я была в команде, которая открывала ее офис в столице нашей республики, за эти годы мне пришлось пройти очень большой путь с этой компанией, я многому там научилась, так как постоянно меняла специальности и должности. То есть я работала в одной компании, но в

Выпускница Университета искусственного интеллекта и студентка курса программирования компании ITV-Group в КБГУ Анжела Шогенова стала призером регионального чемпионата по искусственному интеллекту «Цифровой прорыв. Сезон: искусственный интеллект» – одного из проектов президентской платформы «Россия – страна возможностей». Она вошла в топ-15 участников, став одной из двух женщин в «пятнашке» и единственной представительницей юга России.



совершенно разных областях деятельности. И каждый раз мне приходилось заново осваивать новые навыки, заново учиться. И каждый раз было такое чувство... страх, да: «Это же для меня совершенно новое и непонятное, я это не освою!», и каждый раз начинаешь почти сначала, учишься, втягиваешься, включается интерес и даже азарт, и не успеешь оглянуться, как ловишь себя на мысли, что ты не учишься уже, а совершенствуешься, и стремишься к чему-то новому. Если образно, то это как будто я иду по дороге и вижу перед собой какое-то препятствие, понимая, что мне надо его преодолеть я ищу лестницу, если надо – строю ее сама, но в любом случае препятствие я прео-

долею и пойду по дороге к новому, а дальше будет новая лестница и новые препятствия. Это приятные ощущения, они мне нравятся.

- Интерес к искусственному интеллекту – тоже стремление к совершенствованию собственных знаний и навыков?

- Это, можно сказать, закономерный интерес, ведь он все больше входит в нашу жизнь. Лет пять назад в головном офисе нашей компании заговорили о создании сервисов на основе искусственного интеллекта, и прошло не много времени до того, когда и нам – сотрудникам региональных офисов – пришлось работать в этом направлении. Вот конкретно мне лично пришлось. А, значит, и изучать все

это. Высшая математика, статистика... Я 20 лет назад закончила экономический факультет и 18 работала не по специальности, без практики все быстро забывается, а, значит, мне все опять надо было учить сначала.

- Не зря же искусственный интеллект и нейросети называют «черным ящиком» – это же что-то, мягко говоря, малопонятное. Разве можно изучить все это самостоятельно?

- Я тоже подумала, что это будет сложно, для меня это так же было «черным ящиком», однако, надо было «найти свою лестницу», поэтому я уволилась с работы и поступила сразу в два учебных заведения, в два университета. Университет искусственного интеллекта в Москве – это дистанционное обучение. Предполагалось, что мы будем заниматься по два часа ежедневно, но ведь есть еще какие-то задания, которые надо решать самостоятельно, есть аттестации, к которым надо готовиться, – если ты работаешь, то это очень сложно совместить. О курсах программирования ITV-Group в КБГУ я узнала случайно – это очное обучение, предполагается, что на 4 года, но все зависит от вашей базовой подготовки при поступлении. Туда надо поступать, сдавая экзамены поэтапно. После первого этапа экзаменов мне объявили, что я допущена к следующему, после второго – что сдала все успешно и зачислена сразу на третий курс. Так что в этом году я закончила Университет ИИ и перешла на четвертый курс в КБГУ.

- В сорок лет так круто менять жизнь – уволиться с привычной и престижной работы и начать «с нуля» – не страшно?

- Я же учусь. Не существует возраста, в котором учиться было бы поздно.

СПРАВКА «СМ»

КБГУ в течение нескольких лет взаимодействует с московской фирмой ITV-Group. Несколько лет назад ее руководитель Мурат Алтуев, столкнувшись с дефицитом кадров в области IT-технологий, решил вести подготовку кадров в родном регионе. Сначала он запустил в КБГУ курсы по программированию, затем курсы «ЯПрограммист» для школьников с 8 класса и проект «Круг математиков» для повышения квалификации педагогов. Недавно ITV Group и колледж дизайна КБГУ запустили новую образовательную программу подготовки специалистов в области веб-дизайна.

- Чем продиктовано решение принять участие в чемпионате по искусственному интеллекту?

- Двумя причинами. Во-первых, конечно, хотелось «проинспектировать» себя, проверить на что я способна, чему научилась. Для меня важен соревновательный момент – как я покажу себя, состязаясь с высококлассными IT-специалистами, большинство из которых работают в Москве, Санкт-Петербурге или в городах-миллионниках. Во-вторых, подобные мероприятия мне важны как способ найти хорошую работу в этой области. Даже правильнее будет сказать не работу, а стажировку, мне сейчас нужно и учиться, и практиковаться одновременно, поэтому оплачиваемая стажировка в какой-нибудь крупной компании была бы для меня идеальным вариантом.

- Призером чемпионата еще же и награда положена – туристическая поездка в один из регионов России. Есть возможность выбрать регион самому?

- Не знаю. Я не очень этим интересовалась. Мне чемпионат был интересен с профессиональной точки зрения в первую очередь, про призы и награды я не особо задумывалась. Этот чемпионат я рассматривала в основном как еще одну ступень лестницы, ведущей к интересной и достойной работе.

Пока верстался номер: Анжела Шогенова стала призером регионального чемпионата конкурса «Цифровой прорыв. Сезон: искусственный интеллект», прошедшего в Курской области. Она вновь вошла в топ-15 участников из почти четырехсот, подавших заявки.

Г. Урсува.



СПРАВКА «СМ»

Основные цели проекта «Цифровой прорыв. Сезон: искусственный интеллект»: создание системы отбора кадров для решения задач, поиск, развитие и поддержка талантливых, перспективных специалистов, желающих создавать продукты и сервисы с использованием технологий искусственного интеллекта, повышение уровня обеспечения российского рынка технологий ИИ квалифицированными кадрами, а также формирование и развитие ИИ-сообщества, популяризация, разработка и развитие продуктов с использованием искусственного интеллекта.

На 2022 год запланировано проведение 25 региональных чемпионатов – индивидуальных онлайн-соревнований ИТ-специалистов. Каждый будет идти не менее 25 дней, всего за этот год в чемпионатах примут участие не менее 2 500 человек. Также пройдут 8 окружных хакатонов – это гибридные соревнования регионов внутри федерального округа с единой турнирной таблицей. На каждый такой хакатон будут поставлены от 3 до 5 кейсовых задач.

Всего в рамках проекта в период с 2021 по 2024 гг. запланировано проведение 116 хакатонов по искусственному интеллекту. В 2022 году планируется провести 36 мероприятий (хакатонов и чемпионатов) по ИИ и 25 образовательных мероприятий.

Организатор конкурса – министерство экономического развития РФ. Оператором конкурса выступает АНО «Россия – страна возможностей». Технологический партнер – компания VK. Генеральными информационными партнерами конкурса выступают: холдинг «РГ-Медиа», мультимедийный холдинг РБК, информационно-аналитическое агентство «Телеком-Дэйли», оператор наружной рекламы Gallery, телеканал 360, группа компаний ComNews, «Телеспутник», ICT.Moscow. Информационные партнеры: информационное агентство «ФедералПресс», телеканал «МИР 24», «Вести Подмосковья», МЕЛ и другие.

MONS 3.0: подлинная красота скрыта от глаз

25 августа в Адыр-су стартует кемпинг-фестиваль MONS 3.0.

Что, как и почему – рассказывает организатор и идейный вдохновитель феста Алина Аталикова.

«Я – тот самый человек, который пляжному отдыху на берегу моря предпочтет рюкзак, палатку и горы. Возможно, я когда-нибудь исправлюсь», – говорит о себе Алина. Она живет и работает в Москве, а отпуск регулярно проводит в горах родного Кавказа. Мысли о проведении фестиваля в горах посещали ее давно, но произошло все достаточно спонтанно.

Спонтанно, как и все прекрасное в этом мире. Я была в отпуске здесь, только закончился мой очередной горный трип (в тот раз на вершину Эльбруса). Было море впечатлений, эмоции били через край, ощущалась невероятная усталость. А еще было огромное желание поделиться этим с близкими, друзьями, да со всеми! Собственно, так я и сделала: пришла к друзьям – Мариам Тураевой и Темиржану Байсиеву – и рассказала о своей идее.

Они поддержали: «Давай! Круто! Дерзай! Мы поможем!» И правда, очень помогли. Огромное им за это спасибо!

Над форматом долго думать не пришлось: «Знаете, как говорят, подлинная красота скрыта от глаз. Вот так же и в горах: все самое красивое, как правило, труднодоступно».

Свой первый фестиваль ребята провели в Безенги. «В целом мероприятие прошло отлично. Мы получили большое количество положительных отзывов как от участников, так и от коллег по цеху. Второй фест был в Джилы-су. Фестиваль 2.0 тоже прошел очень круто! Надо сказать, что каждый MONS имеет свою атмосферу, всегда неповторимую».

Программа всегда насыщена – джиппинг, трекинги к озерам, ледникам и водопадам, музыка, кино под открытым

небом. «Днем мы физически нагружаемся в походах, а вечером отдыхаем: слушаем музыку, танцуем, сидим у костра, поем песни, смотрим кино, – говорит Алина. – Одним словом, замечательно проводим время! Сразу отмечу, мы полностью соблюдаем все правила нахождения в горной местности. Выходы регистрируем в МЧС России, заблаговременно оформляем необходимые документы, а в походах участников сопровождают только профессиональные гиды. Имеющееся оборудование позволяет организаторам разместить до 50 человек, включая персонал».

Алина Аталикова уже достаточно покаталась по горам, чтобы понять сколько дней можно провести в лагере и уехать с отличными впечатлениями: «Два дня в горах – мало, а неделя для неподготовленного к походам туриста – много. Четыре дня – оптимальное время, чтобы сходить в небольшой поход, денек просто поваляться в гамаке, посидеть у костра. В общем, никуда не спешить, при этом все успевать».

Еще один важный момент: фестиваль, как правило, проводится в период с четверга по воскресенье, а это большой плюс для человека, который работает по графику 5/2.

В кемпинг-фесте MONS уже принимали участие музыканты Астемир Маршенкулов и Залим Бекулов, группа IsArGia, диджей Диана Боготова и RK, фотограф Василина Акишина, видеоблогер Василий Заруба. Для третьего фестиваля организаторы подготовили не менее интересную и разнообразную развлекательную программу.

Ася Пшуква.



Уличное кино в Зеленом театре

В Зеленом театре в Нальчике состоялись показы фильмов IX Фестиваля уличного кино.

Этот форум самый масштабный смотр кино под открытым небом в России. Ежегодно сотни тысяч зрителей собираются на улицах городов по всей стране, чтобы посмотреть и проголосовать за лучшие короткометражки последних лет.

Для участия в конкурсе фестиваля в этом году из более 1000 заявок эксперты выбрали 9 работ молодых авторов. Среди них и режиссерский дебют популярного актера Александра Петрова. Короткометражка «Ангел» рассказывает о неизвестном актере, который подрабатывает аниматором. Однажды он спасает девушку, и это полностью меняет его жизнь.

Программа получилась яркая, оригинальная и емкая. Здесь и психоделическая картина, навеянная мультсериалом «Сейлор Мун», и сюрреалистичная история о юной пионерке в духе Уэса Андерсона, и даже расследование тайного заговора российских пенсионеров...

В этом году в программе 9 совершенно неожиданных лент, некоторые, я уверен, удивят зрителя. За многими работами стоят авторы, только начинающие свой путь в кино. Для них фестиваль – возможность показать работу по-настоящему массовой аудитории, рассчитывая на прозрачную систему отбора и побороться за грант, – отметил генеральный продюсер и основатель фестиваля Александр Щеряков.

Показы проходили в два дня: в первый представили фильмы из конкурсной программы фестиваля, а во второй – из внеконкурсной. По окончании показа зрители по традиции проголосовали за понравившиеся фильмы светом фонариков. Уровень света замеряет специальное устройство – люксметр. В конце сезона уровень света во всех городах будет подсчитан. Победитель получит приз в 1,5 миллиона рублей, которые можно будет направить на разработку полнометражного дебюта.

В этом году Фестиваль уличного кино реализуется при поддержке Президентского фонда культурных инициатив. Стартовал он в июне, а завершится уже в сентябре. За это время организаторы планируют охватить тысячу городов по всей стране.

А. П.

8 августа в 2014 году в Атажукинском саду на Аллее поэзии появился первый шкаф под открытым небом для буккроссинга. Это было настоящее событие: члены Общества книголюбителей КБР, участники интернет-сообщества «Республика – общее дело» организовали торжественное открытие шкафа для жителей и гостей города. И вот уже 8 лет люди обмениваются книгами, а знаменитый книжный шкаф стал своего рода порталом, благодаря которому и происходит круговорот книг. «Символично, что день рождения нашего шкафа – 08.08! – говорит председатель Общества книголюбителей КБР Наталья Шинкарева. – Этот знак «бесконечность» словно обещает, что движению книг не будет конца, и наше дело никогда не прервется».

Руководитель молодежного литературного клуба Общества книголюбителей, главный редактор журнала «Солнышко» Дарья Шомахова сразу внесла ясность, что сегодняшнее мероприятие не связано с международным днем книголюбителей, который отмечается 9 августа, а приурочено именно ко дню рождения легендарного шкафа, и этот день члены Общества книголюбителей КБР решили сделать еще и днем книгодарения. «Есть ведь еще и международный день книгодарения, его отмечают 14 февраля, – напомнила Дарья Шомахова. – Но зимой холодно, а наш шкаф родился в августе, и мы решили сделать свой собственный день книгодарения».

Формат дня рождения шкафа каждый год разный. Иногда это масштабные многолюдные мероприятия с музыкой, литературными чтениями, а иногда скромнее, вот как сегодня: праздник отметили без размаха, деловито. У шкафа был «банный день» – его помыли, а потом на чистых полках появились новые книги. «У многих людей ведь нет возможности приобрести книги. К тому же выросла такая категория людей, которая априори не знает, что можно пользоваться библиотекой, – говорит Наталья Шинкарева – А теперь появилась уникальная возможность просто подойти и взять любую книгу. И молодежь очень активна: студенты, ребята, которые живут в общежитиях – у них очень востребован наш шкаф, они много читают».

Удивительно, но библиотека, пусть и под открытым небом, оказалась еще и площадкой, где кипят настоящие страсти! «В какой-то момент некоторые граждане решили, что шкаф – это место, куда можно приносить

День книгодарения

В минувшее воскресенье у книжного шкафа возле Звездного камня любители книг отмечали двойной праздник: день книгодарения и день рождения любимого шкафа.

ненужные вещи: одежду и прочее, – хмурится Дарья Шомахова. – Что мы только здесь не находили. Пришлось даже повесить табличку, что книжный шкаф только для книг!» А еще обнаружили люди, которые открыли настоящую охоту за книгами: увидев полный шкаф, они подгоняют тележки, тачки и буквально разграбляют его, ничего не оставляя для других. Потом эти книги обнаруживаются на блошиных рынках... «Это наша головная боль. Что мы только ни делали, чтобы разбудить сознательность у этих людей, – сетует Наталья Шинкарева. – И телесюжеты выпускали, и радиобращения делали, и буквально звали через газеты. Да, это общедоступный шкаф, но он для всех людей, а не лично для одного человека! Дайте возможность и другим людям читать! Но тешно... Из-за них теперь мы «дозируем», не выкладываем сразу все книги в шкаф, а ведь так приятно было видеть полные полки, полные книг... Но это, видимо, провоцирует таких «охотников» совершать набеги».

Впрочем, это не значит, что есть какие-то ограничения по количеству книг, которые

можно взять. Дарья Шомахова, например, вспоминает, как принесла в шкаф свои учебники, и тут подошла девушка, которой нужны были именно такие книги для учебы. Там же на месте все учебники обрели нового хозяина.

«К нам в Общество иногда заглядывают люди и спрашивают, сколько нужно заплатить, чтобы взять книгу из шкафа, – улыбается Наталья Петровна. – Удивляюсь, что это бесплатно, и нет ограничений по времени для чтения. Хоть насовсем забирайте книгу! Но было бы прекрасно, если бы происходил энергообмен: вы взяли книгу, нужную вам, а ненужную можно принести взамен. Так установится круговорот».

Во время беседы к шкафу подошла женщина. Взглянула на несколько книг: «Какая это замечательная идея – установить такой шкаф! Я не имею возможности покупать книги, а тут можно найти интересные экземпляры, почтитать что-то новое. Взглянула вот Водолазкина еще, почитала для общего развития, хотя я и не любитель такой литературы. Но буду расширять кругозор». Возле шкафа начинают

собираться люди. Вот подбехал мужчина на велосипеде. Оказалось, в Обществе книголюбителей его давно знают: это Джабраил, любитель научно-популярной литературы. Сегодня он решил взять учебник по английскому языку: «Попробую, вдруг разберусь!»

Да, в книжном шкафу можно найти не только художественную литературу. Учебники, справочная, научно-популярная литература – все это очень востребовано, особенно среди студентов, ведь книги нынче – дорогое удовольствие. А уж какие-то редкие экземпляры – это еще и настоящий «трофей».

Шкаф становится и своего рода «принтом для брошенных книг»: Дарья рассказывает, как они с супругом буквально спасают выброшенные на помойку книги. «Иногда нам в Общество звонят, говорят: «Мы тут увидели, что на помойку выбросили личную библиотеку почившего такого-то...», – подтверждает Наталья Шинкарева. – И мы молим небеса, чтобы не пошел дождь или не приехал мусоровоз, нужно успеть забрать книги целыми и невредимыми!»

Шкаф давно живет своей жизнью. Когда он только открылся, люди порою удивлялись, если видели его полупустым, думали, что происходит что-то неправильное. Но Наталья Петровна на это отвечала: «Книги берут, читают – значит, есть ценители литературы». И то, что идея со шкафом до сих пор живет – тому подтверждение: «Так приятно видеть во время утренней прогулки людей, сидящих на лавочках с нашими книгами. Значит, трудимся не зря».

Да и интернет не стал конкурентом «бумажным книгам», наоборот: молодежь организует интернет-сообщества, где обмениваются мнениями о прочитанных книгах. Читают дети, читают подростки, появилось и много современной литературы для юных читателей. Современная лексика, захватывающий сюжет, качественная печать – все это привлекает молодежь.

«А вообще, я чувствую себя провидицей, когда говорю, что бумажные издания еще потеснят «цифру», – говорит Наталья Шинкарева. – И будут люди, как когда-то слонявшие пальчик, перелистывая страницы, а то и читать ночами под одеялом с фонариком, как это делали мы в детстве. Может быть, немного изменится форма, но это обязательно вернется».

Алена Докшокова, фото автора.



Газета «Советская молодёжь» выходит с 1939 года



РАДИО

10.05, 16.05 «Адыгэхэр: тхьдэр, хабэр»
10.50, 13.50 «Инэмькьсуэ» (6+)
11.05, 17.35 «Халкь жьрыла»
11.30 «Миллет хазнабздан» (12+)

ПОНЕДЕЛЬНИК, 15 АВГУСТА

00.00, 05.00, 21.05 Музыка на 99.5-FM
01.00, 19.05 Макьамэ 99.5-FM
01.35, 10.25, 16.25 «Фэр папццэ»
02.00, 22.00 «Ди зэууццэпцэ»
02.30 «Жэщыбг нэужьым»
03.00, 20.05 «Орайда»
03.20, 21.25 «Хорошее настроение» (12+)

СРЕДА, 17 АВГУСТА

00.00, 03.00, 06.00, 21.05 Музыка на 99.5-FM
01.00, 19.05 Макьамэ 99.5-FM
01.35, 10.25, 16.25 «Фэр папццэ»
02.00, 22.00 «Ди зэууццэпцэ»
02.30 «Жэщыбг нэужьым»
03.00, 20.05 «Орайда»
03.20, 21.25 «Хорошее настроение» (12+)

ПОНЕДЕЛЬНИК, 15 АВГУСТА

00.00, 03.00, 06.00, 21.05 Музыка на 99.5-FM
01.00, 19.05 Макьамэ 99.5-FM
01.35, 10.25, 16.25 «Фэр папццэ»
02.00, 22.00 «Ди зэууццэпцэ»
02.30 «Жэщыбг нэужьым»
03.00, 20.05 «Орайда»
03.20, 21.25 «Хорошее настроение» (12+)

ПЕРВЫЙ

05.00 «Доброе утро»
09.00, 12.00, 15.00, 03.00 Новости
11.50 Т/с «Практика» (16+)
13.45, 05.20 «Мой герой» (12+)

РОССИЯ 1

05.00, 09.30 Утро России
09.00, 14.30, 21.05 Вести. Местное время
09.55 О самом главном (12+)
11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Вести
11.30, 17.30, «60 минут» (12+)

НТВ

04.55 Т/с «Улицы разбитых фонарей» (16+)
06.30 «Утро. Самое лучшее» (16+)
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.35 «Сегодня»
08.25, 10.35 Т/с «Морские дьяволы» (16+)

Матч ТВ

06.00, 09.05, 12.35, 15.05, 21.30 Новости
06.05, 23.45 Все на Матч!
09.10, 12.40 «Специальный репортаж» (12+)

ЗВЕЗДА

05.15 «Крещение Руси». Драма (16+)
07.00 «Сегодня утром» (12+)
09.00, 18.00, 20.30 Новости дня (16+)
09.15, 18.15 «Специальный репортаж» (16+)

МИР 24

06.00, 07.00, 08.00 «Новости. Утро. 1 КБР» (16+)
06.10 «Псалтырь еиц щэхабэм» («Слово - культура») (каб. яз.) (12+)

РОССИЯ К

06.30 «Пешком...». Москва лыжная
07.00 «Другие Романовы». «Первая невеста империи» (16+)
07.30, 15.05 Т/с «Крым. Загадки цивилизации». «Бакала»
07.55 Легенды мирового кино. Рудольф Валентино

РЕН-ТВ

05.00, 04.30 «Территория заблуждений с Игорем Прокопенко» (16+)
06.00 «Документальный проект» (16+)
07.00 «С. Борцам утрово!» (16+)
08.30, 12.30, 16.30, 19.30, 23.00 «Новостри» (16+)

ПНТ

07.00 М/с «Простоквашино» (0+)
09.00, 09.30, 10.00, 10.30, 11.00, 11.30, 12.00, 12.30, 13.00, 13.30, 14.00, 14.30 Т/с «Универ. Новая общага» (16+)

ЦЕНТР

06.00 «Настроение»
08.55 Т/с «Последний кордон» (16+)
10.40 Д/ф «Николай Губенко и Жанна

06.45 Х/ф «Приключения Шерлока Холмса и доктора Ватсона. Смертельная схватка» (16+)
07.55, 08.50, 09.30, 10.10, 11.10, 12.10 Т/с «Чужой район-2» (16+)

ЗВЕЗДА

05.15 «Крещение Руси». Драма (16+)
07.00 «Сегодня утром» (12+)
09.00, 18.00, 20.30 Новости дня (16+)

МИР 24

06.00, 07.00, 08.00 «Новости. Утро. 1 КБР» (16+)
06.10 «Псалтырь еиц щэхабэм» («Слово - культура») (каб. яз.) (12+)

РОССИЯ К

06.30 «Пешком...». Москва лыжная
07.00 «Другие Романовы». «Первая невеста империи» (16+)
07.30, 15.05 Т/с «Крым. Загадки цивилизации». «Бакала»

РЕН-ТВ

05.00, 04.30 «Территория заблуждений с Игорем Прокопенко» (16+)
06.00 «Документальный проект» (16+)
07.00 «С. Борцам утрово!» (16+)
08.30, 12.30, 16.30, 19.30, 23.00 «Новостри» (16+)

07.00 М/с «Простоквашино» (0+)
09.00, 09.30, 10.00, 10.30, 11.00, 11.30, 12.00, 12.30, 13.00, 13.30, 14.00, 14.30 Т/с «Универ. Новая общага» (16+)

06.00 «Настроение»
08.55 Т/с «Последний кордон» (16+)
10.40 Д/ф «Николай Губенко и Жанна

Профилектика до 10.00

ПЕРВЫЙ

19.30 Служба Премьер-Лиги «После футбола» с Георгием Черданцевым
20.55, 02.55 Новости (0+)
21.40 Футбол. «Интер» - «Специя». Чемпионат Италии. Прямая трансляция
00.40 Д/ф «Пляж - наш!» (12+)
01.40 Д/ф «История Аси Клячиной, которая любила, да не вышла замуж...» К 85-летию Андрея Кончаловского (16+)

РОССИЯ 1

06.00 «Доброе утро. Суббота»
09.45 «Слово пастыря» (0+)
10.00, 12.00 Новости
10.15 «Покажи!» (12+)
11.10, 12.15 «Видели видео?» (0+)
13.30 Х/ф «История Аси Клячиной, которая любила, да не вышла замуж...» К 85-летию Андрея Кончаловского (16+)

НТВ

04.50 Т/с «Дельта. Продолжение» (16+)
08.20, 10.00, 16.00, 19.00 «Сегодня»
08.20 «Поетам, поетим!» (0+)
09.25 «Едим дома»
10.20 «Главная дорога» (16+)
11.00 «Жизнь едет» с Сергеем Малоземовым (12+)

Матч ТВ

06.00 Бокс. М. Браун - Б. Тэйлор. Bare Knuckle FC (16+)
07.00, 09.05, 14.50 Новости
07.05, 12.35, 14.10, 16.15, 21.05, 23.45 Все на Матч!
09.10 Х/ф «Один менталь» (16+)

ПЕРВЫЙ

17.30, 18.00, 18.30, 19.00, 19.30, 20.00, 20.30 Т/с «Короче-2» (16+)
21.00 «Музыкальная интуиция» (16+)
23.00, 23.30 «ХБ» (18+)

ЗВЕЗДА

05.45 Х/ф «Встретимся у фонтана» (16+)
07.00, 08.15, 02.25 Х/ф «Легкая жизнь» (16+)
08.00, 13.00, 18.00 Новости дня (16+)
09.15 «Легенды кино. Ростислав Плятт» (12+)

ТВЦ

05.30 Х/ф «Ночной переезд» (16+)
07.00 «Православная энциклопедия» (6+)
07.25 Д/ф «Закулисные войны. Эстрада» (12+)
08.05 Х/ф «Воспитание и выгул собак и мужчин» (16+)
10.10 «Москвa резникова» (16+)

РЕН-ТВ

05.00 «Невероятно интересные истории» (16+)
07.00 М/ф «Оранжевое горлышко». «Колоски дома»
07.55 Х/ф «Отелло» (16+)
09.40 «Перевалжики. Василий Перов» (16+)
10.10, 00.00 Х/ф «Объём с кубанами» (16+)

ПЯТЫЙ

05.00, 05.40, 06.15, 06.50, 07.30, 08.10 Т/с «Такая работа» (16+)
09.00 «Светская хроника» (16+)
10.00 Они потрясли мир (12+)
10.45, 11.40 Х/ф «Секрет неприступной красавицы» (16+)

ПЕРВЫЙ

08.15 «Доктор Ил.» (16+)
08.50, 02.50 Х/ф «Маруся» (16+)
10.40 Д/ф «Муслим Магомедов. Последний концерт» (12+)

РОССИЯ 1

05.00 «Доброе утро»
09.00, 12.00, 15.00, 03.00 Новости
09.20 «АнтиФейк» (16+)
10.00 «Жить здорово!» (16+)
10.45, 12.15, 15.15, 18.20, 00.40, 03.05 Информационный канал (16+)

РОССИЯ К

06.30 «Пешком...». Москва Саввы Морозова
07.00 «Другие Романовы». «Имелем Аня»
07.30, 15.05 Д/с «Крым. Загадки цивилизации». Мангун-Кале
07.55 Легенды мирового кино. Гарри Купер

НТВ

04.50 Т/с «Улицы разбитых фонарей» (16+)
06.30 «Утро. Самое лучшее» (16+)
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.35 «Сегодня»
08.25, 10.35 Т/с «Морские дьяволы» (16+)

Матч ТВ

06.00, 08.55, 12.35, 15.05, 17.55, 20.55 Новости
06.05, 15.10, 18.00, 21.00, 00.00 Все на Матч!
09.00 Т/с «Позвоните «Стар» (16+)

ПЕРВЫЙ

08.15 «Доктор Ил.» (16+)
08.50, 02.50 Х/ф «Маруся» (16+)
10.40 Д/ф «Муслим Магомедов. Последний концерт» (12+)

ЗВЕЗДА

04.30 Т/с «Чужие крылья» (16+)
07.00 «Сегодня утром» (12+)
09.00, 13.00, 18.00, 20.30 Новости дня (16+)
09.15, 18.15 «Специальный репортаж» (16+)

РОССИЯ К

06.30 «Пешком...». Москва Саввы Морозова
07.00 «Другие Романовы». «Имелем Аня»
07.30, 15.05 Д/с «Крым. Загадки цивилизации». Мангун-Кале
07.55 Легенды мирового кино. Гарри Купер

РЕН-ТВ

11.15, 23.15, 04.15 «5 причин поехать в...» (12+)
12.10, 22.45, 02.45 «Евразия. Достояние» (12+)
12.30, 23.30, 03.45 «Евразия. Регионы» (12+)

ПЯТЫЙ

05.00, 09.00, 13.00, 17.30 «Изнестив» (16+)
05.35, 06.20, 07.10, 08.05, 09.30, 10.15, 11.10, 12.10, 13.30, 14.20, 15.15, 16.10, 17.10, 18.00, 18.35 «Саша Ганя» (16+)

Цветет амброзия. Что делать аллергикам?

Август-сентябрь – прекрасная пора: летний зной сменяется на комфортные температуры, самое время расслабиться в отпуске и набраться сил. Но увя, для аллергиков, живущих в южных регионах, сейчас начинаются настоящие мучения: насморк, слезящиеся глаза, отеки и даже астма... Виной летнего поллиноза (так называется это состояние) является растение с поэтическим названием «амброзия полыннолистная».

Несмотря на то, что традиционный ареал амброзии в нашей стране – южные регионы, из-за глобального потепления территории ее «процветания» расширяются: пыльца амброзии уже замечена в средней полосе, совершенно не характерной для этого сорняка. Амброзия – коварное растение: она неприхотлива, все, что ей нужно – тепло и длинный световой день, при этом она мощно пылит, а благодаря уникальному строению пыльца чрезвычайно летуча, перемещаясь с ветром на сотни километров. При этом пылевые зерна амброзии способны прорасти спустя 40 лет пребывания в латентном состоянии в самых неблагоприятных условиях. Это объясняется удивительным строением оболочки пылевого зерна, которое не горит даже при 3000°C, не тонет, не боится мороза и не растворяется в агрессивных химикатах. Кстати, химическая формула такого необыкновенного «покрытия» зерна учеными до сих пор не расшифрована! И это еще не все: пыльца амброзии чрезвычайно аллергенна: достаточно всего 5 зерен амброзии на 1 м³, чтобы начала развиваться аллергическая реакция. Настоящий монстр! Помимо того, что аллергики испытывают физические и моральные страдания в период цветения амброзии, нездоровье населения напрямую бьет и по экономике региона, ведь зачастую в период обострения поллиноза человек теряет трудоспособность и вынужден уходить на длительный больничный. В нашей республике в 2020 году было 313,6 больных на 10 000 населения, и цифра эта с каждым годом растет: до 1000 новых пациентов за сезон. Одним словом, проблема серьезная. Как же выжить человеку с таким неприятным соседом, нам рассказала главный врач «Центра аллергологии и иммунологии», главный аллерголог-иммунолог Минздрава КБР, доктор медицинских наук **Мадина Шогенова**.

- Наверное, главный вопрос, который мучает аллергиков: почему именно я, ведь есть те, кому никакая амброзия ни почем?

- Все дело в генетической предрасположенности в сочетании с факторами риска. При определенных условиях провоцируется синтез иммуноглобулина и развивается аллергическая реакция. А факторы риска могут быть самыми разнообразными: загрязненный воздух, перенесенное вирусное заболевание, неправильное питание, стрессы и даже избыточное стремление к чистоте, ведь «тренировка» иммунной системы на бактериях снижает риск развития аллергии. Конечно, в разумных пределах.

- А правда ли, что аллергия – это своего рода «психологическая болезнь»?

- Безусловно, аллергия очень зависима от эмоционального состояния человека. Стрессы, эмоциональное напряжение могут спровоцировать развитие заболевания. Есть пациенты, которые имеют, например, бронхиальную астму легкого течения, но при малейшем стрессе они выдают тяжелые приступы удушья, и как только мы ликвидируем стрессовые факторы, астма снова возвращается к легкому течению. Но здесь важно помнить: никакая самодеятельность недопустима, необходимо строго выполнять медицинские рекомендации, принимать соответствующие препараты, то есть основа – именно фармакотерапия.



- А народная медицина, сок лопуха, допустим, собранный в определенный сезон, не работает?

- Я врач традиционной медицины, лопухи и тому подобное – для меня это нечто из области психосоматики. Эффект плацебо, конечно, никто не отменял, но предлагать такое «лечение» я бы не стала.

- Август-сентябрь – самые страшные месяцы для людей с аллергией к амброзии, но климат, похоже, меняется, и, наоборот, меняется сезонность цветения?



- В нашем регионе пик пыления амброзии наблюдается с 20 августа по 20 сентября. Однако многое зависит от погодных условий. Если стоит сухая и пыльная погода, то цветение может начаться уже в июле, и концентрация пыльца будет сохраняться даже в ноябре. В случае пасмурной и дождливой погоды сезон цветения завершится раньше. К тому же пыльца амброзии въедается в домашнюю пыль, также вызывая аллергические реакции, поэтому пациентам с аллергией к клещам домашней пыли нужно дополнительно сделать тест с аллергеном амброзии.

- Мало того, что амброзия проникает в дома, но теперь она, похоже, захватывает районы, где аллергики традиционно пережидали период ее цветения – то же Приэльбрусье, например? Как же быть?

- Приэльбрусье амброзия хоть и облюбовала, но пыльцу там давать она пока не способна, так что можно спокойно ездить в горы, как и прежде. Ну, а дома использовать приборы пассивной защиты от аллергии: бризеры, очистители воздуха, кондиционеры с hera-фильтрами. Можно оборудовать окна специальными укрывными материалами: сетка «антипыльца», спанбонд. На улице носить маски, очки, избегать ношения контактных линз в сезон цветения, произво-

дить регулярную ирригацию слизистых, заниматься плаванием. А еще важно помнить, что амброзия имеет четкую суточную ритмику: концентрация пыльца максимальна в 10-14 часов, в связи с этим нужно планировать проветривания дома и выходы на улицу.

- Когда-то за истребление амброзии полагалось вознаграждение, а как на этот счет обстоят дела сейчас? Ее как-то уничтожают?

- Существует распоряжение правительства КБР от 1 марта 2019 года №123-рп с планом мероприятий по борьбе с амброзией, а в Кодексе РФ об административных правонарушениях есть статья 10.1 «Нарушение правил борьбы с карантинными, особо опасными и опасными вредителями растений, возбудителями болезней растений, растениями-сорняками», она влечет предупреждение или наложение административного штрафа. То есть по закону необходимо проводить постоянные мероприятия по борьбе с амброзией. При этом нужно использовать индивидуальные средства защиты: маску, перчатки, поскольку плотный контакт с этим растением также может привести к развитию аллергических реакций.

- Медицина не стоит на месте, наверняка есть какие-то новые методы лечения аллергии, помимо антигистаминных препаратов нового поколения?

- Совершенно верно, сейчас мы имеем в руках удивительные инструменты, которые позволяют нам контролировать течение заболевания и минимизировать

клинические проявления. В этой связи мне хотелось бы обратиться к пациентам и попросить их вспомнить о своем заболевании не только в августе-сентябре, когда уже стало плохо, но позаботиться о себе заранее: прийти в ноябре-декабре и провести предсезонную профилактику под названием аллерген-специфическая иммунотерапия (АСИТ) – способ терапии аллергических заболеваний, заключающийся в введении пациенту специального препарата, который содержит микродозы аллергенов. В народе такую методику называют «прививкой от аллергии» – ред.). Тем, кто боится острых реакций на такую терапию, напомню, что, во-первых, мы с 1972 года не сталкивались ни с какими эксцессами в связи с таким лечением, а во-вторых, эта терапия модернизирована, теперь помимо инъекционной формы есть таблетки под язык. Новое лекарство не вызывает побочных реакций, хорошо переносится и дает высокий результат. Пациент приобретает средство для АСИТ и первые три дня принимает таблетки под наблюдением врача, а потом уже самостоятельно дома. Такая система применения препаратов очень хорошо себя зарекомендовала в период пандемии, потому что наши пациенты не бросили начатое лечение и встретили цветение амброзии без аллергических реакций.

Беседовала Алена Докшкова.

Онлайн по храмам республики

В Кабардино-Балкарии создана интерактивная панорама православных храмов.

Как рассказал благочинный Нальчикского церковного округа протоиерей **Валентин Бобылев**, грантовый проект «Интерактивная панорама православных храмов КБР» был выигран в конкурсе на предоставление субсидий социально ориентированным некоммерческим организациям республики, проводимом министерством по делам национальностей и общественным проектам КБР. Конкурс проводится уже не первый год и направлен на развитие православного контента в интернет-пространстве, укрепление межнационального и межконфессионального сотрудничества и процветание КБР.

- Это не первый наш выигранный грант, - уточнил благочинный. - В этом году выигрыш позволил нам создать пять интерактивных панорам храмов, являющихся историческими памятниками не только Северного Кавказа, но и России в целом. В проект вошли собор преподобного Симеона Столпника и собор святой Марии Магдалины в городском округе Нальчик, храм Архистратига Михаила в городе Майском, храм святого князя Александра Невского в станице Александровской и храм преподобного Евфимия Нового Солунского в станице Екатериноградской. Теперь «побывать» в храмах нашей республики смогут не только местные жители, но и те, кто живет за ее пределами, а также люди с ограниченными возможностями. Виртуальные экскурсии по храмам могут стать частью школьной программы – уроков по основам религиозных культур и светской этики, уроков истории КБР.

На данный момент интерактивные панорамы храмов есть в 23 субъектах РФ, в том числе в интерактивной форме представлены два православных храма Северо-Кавказского федерального округа в Ставропольском крае. Кабардино-Балкария стала вторым субъектом СКФО, создавшим интерактивную панораму церквей.

Пункт финпросвещения в библиотеке для слепых

Посетители Кабардино-Балкарской библиотеки для слепых и слабовидящих теперь смогут узнать о преимуществах и рисках различных финуслуг, способах защиты от мошенников и методах определения подлинности денежных знаков. Здесь начал работу пункт финансового просвещения.

«Здесь в свободном доступе находятся аудиолекции, напечатанные крупным шрифтом буклеты, видеоматериалы и брошюры на актуальные темы из мира финансов. Кроме того, материалы посетители библиотеки могут брать с собой на электронных носителях для домашнего ознакомления. Также на этой площадке мы планируем проводить регулярные встречи с читателями», - подчеркнул заместитель управляющего Отделением Банка России по КБР **Расул Балаев**.

Уже в день открытия эксперты рассказали посетителям библиотеки о правилах использования банковских карт и современных способах оплаты, напомнили о правилах кибербезопасности и распространенных сегодня методах мошенничества.

Сотрудничество между библиотекой и региональным отделением Банка России началось еще в прошлом году. Тогда финансисты передали читателям несколько экземпляров уникального издания «Финансовая культура». Эти книги напечатаны рельефно-точечным шрифтом Брайля специально для незрячих и слабовидящих людей.

«Очень важно, что материалы, которые нам предоставляет Отделение Банка России, адаптированы для наших посетителей. Теперь каждый из них может повышать финансовую грамотность в удобном для себя формате, - отметила методист библиотеки для слепых **Ильзита Болова**. - В нашей библиотеке 418 читателей, половина из которых получает информацию либо благодаря системе Брайля, либо слушая аудиоматериалы. Поэтому для многих наших посетителей книга «Финансовая культура» стала настоящим событием. Остальные 50% читателей – слабовидящие. Они в основном отдают предпочтение материалам, подготовленным крупным шрифтом, а также видеороликам».

Напомним, пункты финансового просвещения действуют также на площадках Всероссийского общества инвалидов во всех районах республики.

«КуНаК» приглашает к столу

Около 20 тысяч человек стали гостями фестиваля национальной кухни «КуНаК-2022». На два дня парк культуры и отдыха «Зеленый остров» в Черкесске стал гастрономической площадкой Северного Кавказа. Впрочем, не только Северного Кавказа. Вместе с блюдами народов южных регионов здесь была представлена и уральская кухня.

«Это некий «фестиваль-музей», где главным экспонатом является еда наших предков, которую к тому же можно и попробовать», - говорит судья НАК, основатель проекта «Аутентичная кухня Кавказа» **Бисо Чеченов**. - А вообще любой гастрофорум нацелен на укрепление дружественных связей между народами посредством такого своеобразного застолья.

Кстати, карачаево-черкесский «КуНаК» - это не только гость, друг и побратим. Организаторы «спрятали» здесь аббревиатуру «Кухня народов Кавказа», сохранить которую поможет капсула. Ее заложили сразу же после официального открытия фестиваля. Бумажный свиток с рецептами аутентичной кухни народов Большого Кавказа длиной несколько метров, подписанный почетными гостями фестиваля, достанут через 50 лет и попробуют приготовить по ним национальные блюда.

Тем временем на открытой кухне работа в самом разгаре - повара ни на минуту не прекращали резать, варить, жарить и запекать, чтобы накормить лучшими кавказскими блюдами всех желающих. Кабардино-Балкарию представил уже устоявшийся фестивальный коллектив: участники Ассоциации кулинаров Северного Кавказа и проекта «Аутентичная кухня Кавказа» **Аниуар Бжамбеев** и **Айшат Жабоева** (шеф-кондитер «Берригруп»), а также шашлычник «Берригруп» **Исхакь Мокаев**.

«Мы вместе отработали уже несколько подобных форумов, - рассказывает Аниуар Бжамбеев. - Нас собрал Бисо Чеченов, познакомил, и мы сработались. Нравится показывать свою еду, свои обычаи. Нам такие фестивали дают опыт, а люди узнают наши обычаи, знакомятся с национальной кухней». Последние слова он уже договаривал на бегу - нужно заниматься приготовлением блюда-гиганта. Подкинув в огонь дров, Аниуар приступает к лягурибже. Его должно получиться 100 кг, столько же пасты. «Так много не готовил ни разу, волнуюсь в два раза больше», - признается Аниуар. Рядом коллеги приступили к приготовлению других блюд-гигантов: 100 литров окрошки и ногайского

чая, по центру армянского ачаров плава, бышлак биширгена и адыгейского супа из фасоли с рисом и хлебными палочками мык-лумыпш, а также 100 балкарских хычинов.

«В таких количествах удастся готовить только на фестивалях. Сегодня мы будем угощать армянским ачаров плавом. Но мы каждый раз готовим разные блюда. Это дает большой опыт, знакомства, это очень круто», - говорит **Сергей Диванян** из Ставропольского края, помешивая в казане полбу для ачаров плава.

Копченое и сушеное мясо, местные сыры, запеченные початки кукурузы можно было попробовать, пока наша команда готовила свои блюда. На вертеле, созданном испанской фирмой специально для этого фестиваля, с тушей ягненка экспериментирует Исхакь Мокаев, а Айшат Жабоева уже приступила к хычинам: «На таких фестивалях они разлетаются в считанные минуты. Сколько ни приготовить - все равно будет мало. Их очень любят. Хычины, уча, лягурибже - это традиционные блюда, которые готовят уже много-много лет. И мы очень хотим, чтоб наши дети и внуки знали, как их готовить. Знали, что они вкусные и полезные».

«А у нас сегодня в меню слоеный хинкал - тоже вкусный и полезный, - подхватывает разговор капитан дагестанской команды **Хизри Лабазанов**. - И еще готовим кашу из кураги, ее будем подавать с урбечем. Мы раз в три года ездим на такие фестивали, угощаем людей. Вот приедете в Дагестан, и уже знаете, какие у нас есть национальные блюда, что можно смело заказывать».

Команду КБР поддержали в министерстве курортов и туризма, снабдив поваров всеми необходимыми продуктами. «Для меня в приоритете, конечно, сегодня блюда наших ребят. Вы видели, какой аппетитный там барашек на вертеле? А вообще сейчас обошел кухни всех регионов - каждое блюдо очень аппетитно выглядит, - говорит министр курортов и туризма КБР **Мурат Шогенцуков**. - Такие мероприятия не только объединяют, это же и для развития туризма делается. Сейчас мы все чаще слышим о развитии гастротуризма, событийного туриз-



ма. И вот такие события привлекают людей».

Кстати, в пикник-зоне фестиваля, проходившего под слоганом «Готовьте с нами, готовьте сами!», туристы смогли принять участие в интерактивных мастер-классах от экспертов Всемирной Федерации ресторанного спорта и Национальной ассоциации кулинаров России.

А во второй день фестиваля прошел чемпионат Северного Кавказа по кулинарному искусству серии всероссийских соревнований «Большие огненные игры». Наши кулинары,

кстати, заняли в нем второе место. А победили уральцы.

Форум украсила насыщенная культурно-развлекательная программа, концерты с участием приглашенных звезд северокавказской эстрады и праздничный салют. Кроме традиционных блюд кавказской кухни, впервые в СКФО был представлен кавказский сет в виде молекулярной кухни.

Залина Суанова, фото автора.
Больше фото на smkbr.ru



Главный редактор
Суанова З. М.

12+

Тираж 1527

Мнения авторов публикаций не обязательно отражают точку зрения учредителя и редакции.
Рукописи не рецензируются и не возвращаются. При перепечатке ссылка на «Советскую молодежь» обязательна.

Газета зарегистрирована Управлением Роскомнадзора по Кабардино-Балкарской Республике 5.09.2011 г.
Регистрационный номер ПИ №ТУ07-00036. Газета выходит по средам.
Время подписания в печать по графику в 19.00, подписано в 18.00. Заказ №1609

ГАЗЕТА «СОВЕТСКАЯ МОЛОДЕЖЬ» ОТПЕЧАТАНА
В ООО «ИЗДАТЕЛЬСТВО «ЮЖНЫЙ РЕГИОН».
357600, Ставропольский край, г. Ессентуки, ул. Никольская, 5а.

Адрес редакции и издателя:
360001, КБР, г. Нальчик, пр. им. Ленина, 5
E-mail: sm-kbr@yandex.ru
Факс: 42-24-80. Тел. 42-68-04
Сайт: smkbr.ru

Индекс П2836